
VIAŢA RURALA IN SUD-VESTUL DACIEI IN SECOLELE II-IV (I) 

Teritoriul delimitat între Dunăre, Mureş, Tisa şi munţii Carpaţt 
reprezintă un spaţiu unitar din punct de vedere al reliefului, fiind cu
noscut, din secolul al XVIII-lea, sub numele de Banat. 

Prelung~rea spre sud a Carpaţilor Apuseni ocupă partea aproape 
centrală a teritoriului, relieful muntos fiind caracterizat aici prin înăl
ţimi joase, bogate însă în nenumărate minereuri. La poalele munţilor şi
ruri de dealuri, cu culmile rotunjite şi ascuţite, se prelungesc spre Mureş 
într-un veritabil podiş. Cea mai joasă formă de relief o reprezintă cîmpia 
Banatului, care înspre vest coboară mult pînă înspre zonele inundabile 
ale rîurilor, iar în zonele de contact cu dealurile pătrunde pe alocuri 
ca veritabile golfuri spre estul Banatului. 

Banatul oferă imaginea unui amfiteatru larg deschis spre cîmpia 
Pannoniei, care în ,,7ropierea Tisei era delimitat de o zonă mlăştinoasă 
ce forma un obst;:i;i,ol natural greu de trecut, iar spre sud, de nisipurile 
mişcătoare de l.f :Deliblata, din apropierea localităţii Vîrşeţ. 

O bogată f'eţea hidrografică brăzdează întreg teritoriul permiţînd ac
cesul pînă în cele mai îndepărtate puncte ale Banatului şi oferind în 
acelaşi timp condiţii prielnice dezvoltării unor aşezări omeneşti, practi
cării agriculturii din cele mai vechi timpuri. 

Cucerirea Banatului de către romani, în anul 102 şi includerea lui. 
mai tîrziu, în provincia Dacia, în anul 106, a marcat începutul unor 
transformări şi permutaţii socio-economice în toate domeniile de activi
tate. 

* 
1ntreg teritoriul cucerit al noii provincii a trecut în proprietatea Im

periului roman, constituind ager publicus de care dispunea împăratul. 
în funcţie de necesităţi. Mărturii epigrafice asupra cadastrării terenurilor 
în Dacia nu se cunosc, dar ele sînt asemănătoare cu cele ale altor pro
vincii şi au avut loc, probabil, imediat după cucerirea romană. 

Lactantius (secolul III) aminteşte faptul că dacii cuceriţi de Traian 
au fost supuşi la plata unui cens-impozit, drept pedeapsă pentru înverşu
narea cu care luRtaseră, ceea ce presupune că avusese loc un recensi'1-
mînt general al bunurilor şi persoanelor din Dacia, imediat după cuce
rire1. 

O parte a teritoriului constituia domeniul personal imperial şi era ad
ministrat ca atare. Î:r. această categorie erau incluse exploatările miniere 
aurifere şi metalifere, salinele, păşunile. Proprietatea funciară a fost îm-

1 Lactantius, De mort. persec. 23,5: ., ... quia parentes eius cens11,i subiuga_ti 
fuerant; quem Traianus Decius arsidue rebellantibus poena gratia victor imp0suiK, 
cf.' FHDR, II, 1970, p. 6. 
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părţită în funcţie de necesităţi. Astfel, cea mai importantă împărţire 
atestată epigrafie a fost cea din anul 108 e.n., cu ocazia înfiinţării Colo-
niei Dacica, din veteranii unor legiuni. Cu această ocazie fiecare veteran 
a primit în folosinţă cite 400 iugera = 1 km2, iar pentru coloniştii de 
rînd, cetfiţenii romani sau peregrini s-au acordat la fiecare cite 200 de 
iugera~. Incepînd cu domnia lui Hadrian, veteranilor nu li se vor mai 
acorda loturi de pămînt cu ocazia lăsării la vatră, ci sume de bani, care 
permiteau însă cumpărarea unor asemenea loturi. 

O mare parte din teritoriul agricol, pădurile şi păşunile Daciei a 
fost distribuit, în detrimentul aşezărilor autohtone, pentru armată. Tru -
pele romane, legiuni sau auxilii, .. m primit în folosinţă terenuri necesar~ 
întreţinerii proprii. Asemenea terenuri se aflau în apropierea fiecărui 
castru şi intrau sub jurisdicţia militară. Dimensiunile unor astfel de 
terenuri nu pot fi precizate în genere din lipsă de mărturii epigrafice 
Populaţia autohtonă ce locuia în aceste zone trebuia să participe la toate 
lucrările impuse de construcţiile rou aprovizionarea trupelor. 

O altă categorie de beneficiari ai proprietăţii funciare din Dacia o 
reprezentau coloniştii peregrini, veteranii, care se stabileau în diferite 
părţi ale provinciei, avînd dreptul de folosinţă asupra terenului cumpărat, 
trebuind pentru aceasta să plătească fiscului imperial un tributum. Pro
cesul de vînzare, împărţire a terenurilor agricole, a continuat în secolul II, 
în miisura în care mai exista pămînt disponibil, formîndu-se astfel co
munităţi de cetăţeni romani, îndeosebi în apropierea drumurilor imperiale 
sau a castrelor, comunităţi care, în genere, reprezentau nucleele unor 
viitoare pagi şi viei, din care unele se vor ridica la statutul de oraş, 
municipium ori colonia. Astfel, apar teritoriile urbane ale oraşelor romane 
din Dacia: Drobeta, Apulum, Romula, Napoca etc.3 

Ager stipendiarius constituia o parte a pămîntului, care rămînea în 
folosinţa populaţiei autohtone şi care era inferior calitativ celorlalte 
terenuri, mai puţin productiv. Populaţia dacică învinsă, aflată în stare 
de inferioritate socială a trebuit să plătească impozite, să participe la lu-
crările publice şi militare ale provinciei. Descoperirile arheologice su
gerează ipoteza că în teritoriul capitalei Ulpia Traiana Sarmizegetusa, 
autohtonii au fost cu totul deposedaţi şi îndepărtaţi. Populaţia dacică a 
trebuit să se deplaseze din regiunile mai fertile, care au fost împărţite 
coloniştilor şi veterenilor, spre zone mai îndepărtate de centrele urbane, 
mai puţin productive, care nu vizau interesul coloniştilor4 • In asemenea 
zone, cum au fost estul Daciei sau vestul Banatului a fost depistată ar
heologic, uneori, poate şi epigrafie, prezenţa autohtonilor . 

• 
In sud-vestul Daciei nu există mărturii epigrafice directe, care să 

ateste prezenţa unor grupuri masive de colonişti. In schimb, pe Tabula 
Peutingeriana, seg. VII, pe drumul imperial Dierna-Tibiscum este amir..-

2 M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 112. 
3 Idem, op. cit., p. 115. 
' ln Dacia, mărturii epigrafice privind deposedarea autohtonilor in favoarea. 

coloniştilor nu se cunosc. ln schimb, în Moesia Inferior, Dobrogea este atestată 
epigrafie delil'llitarea teritoriului ausdecensilor in anii 177 /179, teritorii pe care dacii 
trebuiau să le părăsească (CIL, III, 14437, 2). 
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tită localitatea Ad Pannonios (identificată la Teregova). Toponimul Ad 
Fannonios sugerează prezenţa aici, a wmi grup compact de colonişti pan
r: oni, etnic care a fost preluat ca denumire a localităţii respective. 

Toponimele cunoscute în această parte a provinciei ca: Dierna, Ti
biscum, Aizisis, Be1-sobis etc. dovedesc preluarea unor toponime traco
·clăcice, autohtone, care fie traduse în limba latină, fie latinizate au deve
nit toponimele noilor centre militare romane. lnsăşi construirea unor 
fortificaţii militare romane, la începutul secolului II, a fost impusă nu 
numai de poziţia strategică a locului respectiv, ci şi de prezenţa în apro
piere, a uneia sau mai multor aşezări dacice, care trebuiau supravegheate 
şi constituiau în acelaşi timp mina de lucru necesară în vederea diferite
lor lucrări edilitare. 

Informaţii indirecte asupra prezenţei unor colonişti, proprietari fun
ciari în sud-vestul Daciei ne oferă inscripţiile funerare descoperite în 
Jifrrite localităţi. Intre acestea se remarcă, în mod deosebit, descoperi
rile de la Me7wdia (Praetorium), unde, în aşezarea civilă, care s-a înfi
ripat în preajma castrului sînt atestaţi epigrafie veterani (cum ar fi: 
Aelius Comelius)5, civili peregrini (Aurelius Peditus şi Aurelia Donata)6, 

~ivili peregrini ca Ulpius Vitalis, Fabius Hatius cu soţia sa Valentina7• 

Un loc aparte în rîndul acestor descoperiri îl ocupă inscripţia de pe sar
cofagul pus pentru Aelia Lepida de c[1tre Aelius Abascantus8• Monu
mentul respectiv, pierdut astăzi, denotă o situaţie materială bună a fa
miliei respectivului. Două inscripţii funerare atestă prezenţa unor c:.em
nitari ai capitalei dacice, stabiliţi în această zonă. Prima păstrează frag
mentar numele unui ... Paulus dec. col ... , iar a doua, al unui augusta! 

21 Coloniei Sarmizegetusa (Decimus Baebatius Chrysantus). Inscripţiile 
sugerează existenţa unor persoane care erau proprietari rurali în această 
zonă, stabiliţi aici, unde au şi fost înmormîntaţi, chiar dacă în cel de al 
doilea caz este vorba evident de un libert ajuns la o stare materiahî. 
r,rosperă9 • Mehadia, anticul Praetorium, prin apropierea sa de Dunăre, 
de centrul urban de la Dierna, oa, de altfel, şi prin aşezarea sa pe drumul 
irr,perial, ce face legătura cu capitala provinciei, a avut o poziţie privile
giată, favorizată de condiţii naturale prielnice, trezind interesul colo
niştilor pentru a-şi întemeia gospodării în această zonă, chiar dacă arheo
logic, ele nu au fost încă descoperite. Cercetările arheologice, întreprinse 
cu mulţi ani în urmă de prof. M. Macrea, au stabilit existenţa, între 
rîul Belareca şi şoseaua naţională, a unei întinse aşezări rurale, care ero
nelogic se întinde din veacul al II-lea pînă în al !V-lea. 

Descoperirea la Petnic a unei stele funerare anepigrafe, oare repre
z;dă în medalion o familie formată din cinci persoane - părinţii şi trei 
{:q,ii - dovedesc existenţa în zon{1. a unor mici Jerme rurale de tip ro
~an, încă neidentificate arheologic:o_ Descoperiri similare de monumente 
funerare sînt atestate la Satu Bătrin (com. Armeni!;i) - dou[1 stele îune-

5 IDR, III, 1, 84. 
G IDR, III, 1, 85. 
1 IDR, III, 1, 92. 
i IDR, III, 1, 90. 
• :Dr., III. 1. RO, 91. 
::• {[)f-:, Iii, i, 10-l. 
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rare fragmentare11, Prigor - un fragment de stelă funerară 12, Lipova -
un fragment de stelă funerară anepigrafă 13 , Sînnicolau Mare - stela fu
nerară a veteranului Aur. Timon din legiunea a XIII-a Gemina14 , poate 
Foeni (?) - unveteran Aur. Faustus apare pe un epitaf pentru care 
nu există certitudinea că ar proveni din această looalitate:,;_ Prezenţa aces
tor monumente funerare cu sau fără inscripţie sugerează prezenţa în lo
calităţile respective a unor ferme rurale, gospodării, care au aparţinut 
fie unor veterani, fie unor colonişti stabiliţi în acele locuri. 

Pe malul Dunării, în aşezarea de la Pojejena inscripţiile funerare 
descoperite - din păcate în mare parte fragmentare - amintesc o serie 
de personaje civile, care locuiau în aşezarea din apropiere16. La fel, la 
Moldova Veche o inscripţie aminteşte un sclav Piperas al lui Timostra
tus-dispensator (casier), Piperas fiind, probabil, înlocuitorul acestuia, ceea 
ce face aluzie la existenţa în zonă a unor exploatări miniere aflate în 
administraţie imperială1 î. 

Alături de aceste mărturii epigrafice ce atestă existenţa unor co.J.o
nişti romani, veterani, ce trăiau în mediul rural, descoperirile arheologice 
efectuate în ultimii ani au permis cercetarea cîtorva villae rusticae la: 
Ramna (l), Gornea (1), Caransebeş (2), Iaz (1), Brebu (1), Dalboşeţ (1), 
Criciova (1)18 • 

Dimensiunile acestor construcţii rurale, cu excepţia poate a celei de 
la Dalboşeţ (85 X 80 m) - pe care specialiştii o contestă că ar fi fermă 
rurală - sînt, de obicei, modeste. Clădirile respective constituie, în prin
cipal, locuinţa proprietarului; doar într-un singur caz a fost surprinsă o 
curte înconjurată cu un zid, avînd multe construcţii anexe (grajduri etc.) 
(Caransebeş - punctul ,,Cîmpul lui Cornean"). Fermele se compun din 
două pînă la patru încăperi (excepţie fac descoperirile de la Brebu şi Dal
boşeţ), unele avînd un sistem de încălzire cu hypocaust. 

Inventarul arheologic descoperit în aceste ferme este, de obicei. :no
dest, constînd, mai ales, din fragmente ceramice romane, prea puţine 
obiecte din metal, care să ajute la reconstituirea vieţii dintr-o astfe'. de 
fermă. In majoritatea cazurilor nu se constată urme de incendiere ori 
distrugere a construcţiilor, ci o pc'irăsire a lor. Caracterul modest al fer
melor descoperite pînă acum în sud-vestul Daciei întăreşte supoziţ•a că 
în provincia nord-dunăreană nu au existat latifundii de mari proporţii 
asemenea celor din Italia sau din vestul Imperiului. Deocamdată, în apro
pierea fermelor cercetate arheologic nu au fost descoperite inscripţii sau 
alte monumente funerare care să permită identificarea acestor ferme ru
rale. De remarcat, că în cîteva cazuri, în unele din acestea s-au de<.co
perit fragmente ceramice de factură dacică (Ramna, Gornea), de pildă, la 

11 IDR, III, l, 116,117. 
12 /DR, III, l, 105 
13 L. Milrghitan, Banatul în lumina arheologiei, Timişoara, II, 1980, p. 66. 
11 /DR, III, 1, 2i4. 
15 IDR, III, 1, 273. 
rn IDR, III, 1, 16-HJ. 
17 IDU, III, I, 26, iar nr. 27 este o inscripţie funerară pusă Flaviei Ingenua 

de către soţul ei Iulius Flavianus. 
1~ Vezi .'\nexa nr. 11, 13, 25, 27, 48, 83. 
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Ramna în apropierea unui cuptor de ars ceramică în care se găseau şi 
fragmente de ceaşcă dacică1(). 

Col1J\D1ella aminteşte că pentru lucrarea unei moşii de 200 iugera 
- cit primea în mod obişnuit un colonist - erau necesare 2 perechi de 
boi, 2 rrunători de vite şi 6 scl1avi20. Deocamdată, în Dacia nu avem 
stiri asupra muncii sclavilor în agricultură, probabil, mina de lucru era 
asigurată din rîndul populaţiei libere angajată pe termen limitat. 

1n cazul fermelor mai mari, acestea erou, se pare, administrate de 
cîte un intendent, proprietarii locuind, de obicei, la oraş. 

Inscripţiile Daciei amintesc mai mulţi sclavi ce deţineau funcţia de 
actor (administrator) şi care ar putea fi puşi în legătură cu un astfel de 
serviciu21 . Un actor, Hermandio, din serviciul lui M. Turranius Dil ... 
este cunoscut la Tibiscum22, fiind arendaşul averii acestuia. 

Fermele rurale se concentrează, după cum se observă, în preajma 
unei localităţi mai importante, avînd în apropiere castre, dar şi aşez{iri 
ale populaţiei autohtone23, nu departe de căile principale de comunicaţie 
şi nu în ultimă instanţă în locuri fertile şi propice agriculturii. Se re
marcă, în primul rînd: Tibiscum (3-4 ferme, numărul fiind desigur 
mult mai mare), Melwdia (prin numărul epigrafelor descoperite). Poje
jena, Bersobis, Ramna şi, mai <.ipoi, localităţi mai retrase din znna mari
lor aşezări rurale, cum ar fi: Satu Bătrîn, Petnic, Prigor, Lipova etc.~4 • 

Cronologic, fermele rurale descoperite pînă ;_icum, in sud-vestul Da
clei, se încadreazi't în intervalul m;_ire cuprins intre secolele II-III c.n., 
deci, pe durata provinciei. 

In cadn1l domeniilor imperiale intrau păşunile (pascua), care erau 
cdministrate de conductores. În mod obişnuit p[1şunile erau asociate ,cu 
salinele (saLinae) într-o singură administraţie. Asemenea conductores sint 
utestaţi epigrafie în Dacia, ei desfftşurîndu-şi activitatea în diferitP locuri 
prin arendaşi (actores). O inscripţie de la Tibiscum a fost închinahi. lui 
Mithras25 pentru sănătatea lui P. Ael. Marius de către Hermanclio, actor·, 

ia Inf. Octavian Răut, care a participat la săpăturile efectuate, în anu! 1'161, 
la Ramna. 

~,; M. Macrt!a, Vinţa. . . , p. 295; I. Glodariu, în ANRW, Ir, 6, p. 11,,,_ 
~1 CIL_, III, 1181, 1182, 1573 a. 
22 !DR. III, 1. 145. 
23 Vezi discuţia la E. Thomas, Rămisch!' Villen i11 f'annonien, Budapestn, Ir, 

p. 379. 
2~ Cercetările nrheologice întreprinse cu deosebire în ultimii ani au abordat 

_oroblemele cele mai de seamă nle i<;toriei antice din sud-vestul Dacit'i, cum ::r fi: 
,·inemul de fortificaţie, aşezările rurale romane şi daco-romane în secolele II-I[[ 
~i. mai ales, după părăsirea provinciei în anu! 2îl. Din ,1ceastă cauz:\, informa\i:\ 
noastră a trebuit să se bazeze de• multe 01·i cioar pe cercetări de teren, studicn.>.1 
sinematică a unor centre economice, aşez{iri daco-romane e,le abia la început, 
mr,terialele fiind în parte inedit0. La aceasta se adau.g[1 şi o serie de dl'SCOPL'riri 
vu·hi rămase, din păcate, încă nepublicate. Anexa înlocmită de noi o considerf1m 
de la început ca incompletă; ea reflectă stadiu] cercell'irilor şi cunoştinţelor din 
acest moment. De asemenea, nu avem certitudinea de a fi surprins toate desco
pe· irile cunoscute din Banatul iugo!',Jav (R.S.F.I.), avîn.d acce-; doar la literatura 
rr:: l veche (Milleker, Berkeszi) şi periodicele cunoscute (Rad Vojvodansl.:ili Muzea 1. 

D,ir credem că în Anexă au fost cuprinse cea mai mare 1':•rte a descoperirilor ct:
nc«cute pînă acuma sau care ne-au fost oferite cu amabilitate de colegii: Ovidl•.1 
Boz•J (Muz. Reşiţa), M. Moroz (Muzeul Lugoj), I. Răctu!f'•,c'U (Muz. Banatului,_ 

~ CIL, III, 1363; Sargetia, V, 1968. p. ~2: Acta.'11\', III, 1966, p. 158, nota :;:; 
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amintit mai sus. Personajul este cunoscut şi din alte inscripţii de la 
Micia şi Domneşti ca conductor pascui et salinarum, ceea ce face dovada 
că şi această zonă era administrată prin acelaşi sistem. Hermandio, dedi
cantul inscripţiei, amintit, de altfel, şi mai sus în calitate de actor, pro
babil, se ocupa şi de organizarea exploatării păşunilor. Se crede, că aceşti 
conductores arendau de la fiscul imperial dreptul de a păşuna pe aceste 
domenii turmele proprii de vite, dar, probabil, că în schimbul unor sume 
de bani; o parte a terenurilor erau lăsate localnicilor, sumele fiind plă
tite prin intermediul sclavilor-arendaşi26 • 

.. 
Prezenţa populaţiei autohtone a fost sesizată arheologic în preajma 

castrelor militare, a unor viei sau centre urbane, prin apariţic1 ceramicii 
autohtone dacice lucrate cu mîna, ca dovadă în parte a folosirii mîinii 
de lucru indigene la diferite lucrări militare sau civile, în atelierele meş
teşugăreşti. In castrele de la Tibiscum, Arcidava, Praetorimn, Poje
jena etc., cu diferite prilejuri, au fost descoperite fragmente cera'11ice 
de factură dacică. Tn vicus-ul ce s-a format în preajma castrului de la 
'I'ibiscum, în diferite clădiri civile sau ateliere meşteşugăreşti (fierărie27, 
sticlă, de bijutier etc.)2' a apărut ceramică de factură autohtonă. 

Prezen~a în preajma şi în interiorul centrelor militare romane a unor 
forme ale culturii materiale dacice, constituie o dovadă peremptorie a 
existenţei, în apropiere, a unor aşezări autohtone, a căror populaţie tre
buia să îndeplinească diferite corvezi şi prestaţii, fiind în acelaşi timp 
sub controlul şi supravegherea romană. 

Cercetări arheologice recente c1u identificat sub templul lui Apollo, 
descoperit la Iaz, la 3 km est de castrul de la Tibiscum, o necropolă 
dacică tumulară, databilă în secolele III-II î.e.n., ceea ce denotti c:1 
aşezarea dacică trebuie să se fi aflat undeva în apropiere29 • 

Cucerirea romană cu toate implicaţiile de natură politicfl, economic(1, 
socială a adus şi mari permutaţii demografice prin însăşi aducerea unor 
grupuri compacte de colonişti, sau de persoane izoL1te, prin vnerani etc., 
restrîngînd teritoriile obştilor săteşti dacice sau determinînc! chiar mu
tareJ. lor în locuri mai puţin fertile. Prin aceasta romanii au căutat s,'i 
asigure supravegherea populaţiei dacice, supunerea ei totaF: :~in punct 
de vedere economic; toate aceste măsuri iniţiate de Traian '.;'i atenuate 
apoi, au adus modificări în structura c1şezărilor indigene în amplasa
rea lor~0• 

.. 
Aşezările daco-romane se concentrează pe cursurile unor :rîuri, spre 

exemplu, Caraş, Bîrzava, Bega, Timiş, Aranca şi a afluenţilor lor; ele 
erau aşezări deschise, pe malul unui curs de apă. In alegerea ,al:lplasării 
aşezărilor daco-romane se observă grija deosebită pentru ca lcc-ul respec-

28 M. Macren, Viaţa. . . p. 298. 
'.!7 D. Benea, în MCA, Braşov, 1981, p. 309-310. 
2~ Ibidem. --- -- -,,..-: 
~'9 Cercet{1ri arheologice efectuate de Petru Rogozea, în anul 19ll3, incă inedite, 
J" Vezi discuţia la I. Glodarîu, Aşezări dacice şi daco-romane îa Slimnic, 

Bucureşti, 1982, p. 82 sq. 
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tiv s,'i fie ferit de inundaţii (în cazul cîmpiei de vest), pe promontorii mai 
ridicate ce constituiau în caz de nevoie şi un mijloc de apărare. In zonele 
de deal, aşezările se întind pe terasele înalte ale unor rîuri, avînd poziţii 
ferite în calea vînturilor puternice, mai întotdeauna pe pantele însorite 
ale unor forme de relief. 

In ultimii ani cercetările arheologice au abordat prin săpături siste
matice sau de salvare mai multe aşezări daco-romane, cum ar fi: Jab:ir, 
Hodoni, Moldova Veche, Grădinari, Cioreni-Timişoara, Freidorf-Timi
şoara, Iecea Mică. Cercetările de teren, care se întreprind în vederea 
identificării unor aşezări aflate pe locul unor viitoare construcţii indus
triale, vor constitui mijlocul prin care în scurt timp, harta aşezărilor 
daco-romane din sud-vestul României se va completa cu centre al căror 
număr încă nu-l putem bănui. 1n cursul anului 1986, cercetarea doar a 
vetrei satului Satchinez a dus la identificarea a peste 49 de aşez:iri, da
tabile din neolitic pînă în evul mediu dezvoltat. De aceea, sîntem con
ştienţi că anexa prezentată la lucrarea noastră (va fi publicată în numt1rul 
viitor al Actei Musei Napocensis), constituie doar un început în comple
tarea repertoriului arheologic daco-roman de pe raza celor trei judeţe: 
Arad, Caraş-Severin, Timiş. 

In cursul cercetărilor arheologice întreprinse pma acum au fost de
pistate aşezări rurale, cu locuinţe de suprafaţă sau bordeie şi S('mibor
deie, avînd ca inventar, mai ales, ceramică cenuşie, lucrată la roarn sau 
de culoare maronie-neagră, lucrată cu mîna de factură dacică. Asemenea 
descoperiri sînt datate de majoritatea specialiştilor în secolele III-IV e.n. 

Se constată însă, în inventarul multor aşez;;'tri prezenţa ceramicii 
roşii, lucrate la roată, de factură provincială romană, cu forme tipice 
de: urcioare, străchini, căni, databile în secolele II-III, la care se 
adaugă - este adevărat în cantitate mică - fragmente de terra sigillat(l, 
ori imitaţii după această ceramică, alături de fragmente de amforă, dat~
bile în secolele II-III. Prezenţa acestor categorii ceramice constituie un 
indiciu important în datarea unor astfel de aşezări (în cazul că lipsesc 
piesele de datare sigură, cum ar fi: monede, fibule, opaiţe etc.) încă din 
timpul provincieP1• 

Cităm selectiv prezenţa ceramicii roşii de factură provincială ro
mană în aşezările de la: Broşteni, Corneşti, Criciova (,,Cîmpul lui Mo
crean"), Herneacova, Hodoni, Iecea Mică, Moldova Veche, Satchinez, 
Grădinari, Cioreni şi Freidorf-Timişoara12 . 

Terra sigillata fragmentară a fost descoperită la Timişoara-Ciorerii, 
Hodoni, Iecea Mică, Freidorf-Timişoara, Satchinez, Becicherecul Mic11 • 

Fragmente de amforă romană au fost depistate în aşezările de la 
Timişoaro-Cioreni, Iecea Mică, Satchinez, Biled, Freidorf-Timişoara34 . 

Descoperirile monetare izolate sau în tezaure, databile în timpul pro
vinciei Dacia, deci, între anii 102-275, care au apărut în vestul Bana
tului (respectiv, la vest de linia de castre Lederata-Tibiscum) se con-

31 lncetnrea producţiei de terra sigillata la mijlocul secolului III şi, implicit, 
dispariţia ei din inventarul unor aşezări constituie o posibilitate de datare a aces
tora. 

32 VC'zi Anexa nr.: 52, 53, 56, 71, 88, 99. 
3~ Vezi Anexa nr.: 53, 56, 88, 99. 
u Vezi Anexa nr. 6, 56, 88, 99. 
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centrează de-a lungul aceloraşi cursuri de apă cum ar fi: Timiş, Caraş, 
Aranca. Numărul localităţilor în care s-au efectuat asemenea descoperiri 
pînă acum se ridică la 5835• Cele mai numeroase descoperiri se constată 
]n prima jumătate a secolului II, epoca Traian-Antoninus Pius, pentru 
ca spre sfirşitul s~lului II circulaţia monetară să se restringă, rămînînd 
în continuare redusă36. In cîteva localităţi, ca, de pildă: Becicherecul Mic, 
1:;înnicolau Mare, Deta, Timişoara, Bela Crkva, Itebey, Vîrşeţ (ultimele 
trei în R.S.F.I.) se constată o circulaţie monetară neîntreruptă în cursul 
secolelor II-III. 

In perioada următoare, după părăsirea Daciei de către romani, a~e
:.7,,'irile daco-romane se înfiripă sau continuă să existe în preajma ori pe 
lc,cul fostelor aşezări din secolele II-III, de-a lungul aceloraşi cursuri 
de apă, avînd aceeaşi structură de aşezări deschise, nefortificate. În zo
r,ele vestice ale Banatului, cum ar fi la: Iecea Mică, Ciorcni-Timişoara, 
Freidorf-Timişoara alegerea locului pentru aşezare s-a făcut în strînsă 
c·,>relare cu condiţiile naturale, pe promontorii înalte care permiteau con
struirea locuinţelor, ele fiind protejate de inundaţii, dar şi de eventualele 
pericole externe. 

Descoperirile recente de la Grădinari, din punctul „Şelişte", atestă 
o aşezare întinsă din care pînă acum nu s-au cercetat decît două lo
cuinţe şi dow1 cuptoare de ceramică. Ceramica apărută este atît cărămi
zie romani\ cit şi cenuşie, ambele lucrate la roată. Analiza materialului 
ct•ramic apărut, şi care va mai apare în cursul cercetărilor viitoare, ar 
putea deveni un element de referinţă în analim ceramicii din aşezările 
,.J;1C'O-ro'llane, databile în se<:olele III-IV. 

Lu Cioreni-Timişoara, gropile locuinţelor sînt, de obicei, săpate în 
~:ratul de lut viu pînă la adîncimea de 1,10-1,40 m. Nivelul de cultură 
daco-roman a fost în parte bulversat de lucrările de as.:m(ire ale unei 
b<llţi. Bordeiele dezvelite constau, de obicei, dintr-o singură încăpere, cu 
dimensiuni variabile, între 4,50 X 4 m şi 2,75 X 2,50 m, de formă aproape 
patrulateră. La unele bordeie au fost surprinse urmele de pari ce sus
ţineau pereţii din nuiele, pe care se aplica apoi un strat de lut, amestecat 
~u pleavJ. De asemenea, în cazul a două bordeie (3 şi 4) s-a descoperit 
<lfnprenta unui stîlp central ce susţinea acoperişul. 

La semibordeiele 1 şi 2, în peretele vestic al acestora, s-a descoperit 
~ îte o vatră săpată în mal, în schimb în bordeiele cercetate (3-5) nu s-au 
it,entificat vetre în interiorul încăperilor. La bordeiul 5 s-au observat 
:rei nivele de locuire, el fiind amplasat în apropierea unei fîntîni. In cele 
cinci secţiuni trasate au fost depistate o groap[1 de provizii şi una mena
jeră aparţirund bordeiului 3. 

In aşezarea de la Hodoni-,,Pustă", au fost dezvelite 11 locuinţe, 
c;;:-e apar la o adîncime de circa 1,50 m de la nivelul actual de călcare. 
A')ezarea de la Hodoni se caracterizează prin mai multe tipuri de locuinţii: 
J locuinţă de suprafaţă, 2 semibordeie (3,50 X 3,50 m; 2,40 X 1,50 m) şi 

35 D. Benea, Das Romerlager von Tibiscum und seine Uolle im l ·erteid.igungs
system von Siidwest-Dakien, în Studien ZLL den Militărgrenzen Roms li I, Aalen, 
J [)63, p. 459. 

36 Ibidem. 
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8 bordeie. Aşezarea nu a fost epuizată, întinderea ei ajungînd pînă la 
600 m în lungime. 

Locuinţele sînt de formă patrulateră, avînd în unele cazuri două 
1nc,1peri, despărţite de un perete de lut cruţat, lat de 0,20-0,25 m. In
tr-un singur caz, la un bordei se constată o refacere şi o lărgire a lui. 
De usemenea, în majoritatea cazurilor în interiorul locuinţelor se constată 
urmele unor cuptoare menajere (B 1) sau a unor vetre simple de ioc 
(B 3, 4, 6, 9p7• 

1n apropierea locuinţelor au fost depistate 16 gropi de provizii, 7 gropi 
menajere, vetre de foc şi cuptoare exterioare locuinţelor. 

Cu occ1zia lucrărilor de irigaţii, întreprinse în dreptul cartierului Frei
dorf-Timişoara, în luna mai 1984, în şanţul df' canalizare, lat de 3 m. 
au fost surprinse, la adîncimea de 0,90 m de la nivelul de călcare actual, 
urme de locuinţi"1-bordeie, avînd la distanţa de 3-4 m gropi de provizii, 
conţinînd un bogat material ceramic cenuşiu, datat în secolele III-IV, 
dar şi ceramica lucrată cu mina de culoare brun-cafenie. 

Sondajele efectuate la Greoni, Ilidia, Moldova Veche au permis 
identificarea şi dezvelirea în aceste zone' a unor locuinţe de supra~aţă 
sau bordeie cu un bogat material ceramic, unelte din fier etc.18 

La Moldova Veche, punctul „Vinograd", pe malul Dunării, au fost 
descoperite două locuinţe: un semibordei la adîncimea de 0,80 m şi o 
locuinţă de suprafaţă la adîncimea de 0,55 m, cu dimensiunile de 2,30 X 
X 2,20 m. În ambele locuinţe s-au descoperit cîte o vatră realizată din 
fragmente de cărămizi romane (diametrul de 0,50 m). In faţa locuinţei de 
suprafaţă se păstrează o a doua vatră39 • 

Intre amenajările gospodăreşti, care au fost sesizate arheologic, ~-:rn
pile de provizii sînt cele mai numeroase. Ele sînt amplasate în preajma 
locuinţelor şi în spaţiul dintre acestea. La aşezarea de la Hodoni-,,Pustă" 
au fost identificate 16 gropi de provizii: cilindrice cu pereţii nearşi -
9 buc.; în formă de clopot, cu pereţii puternic arşi - 2; în formă de 
butoi - 2; trapezoidale - 2; circulare în partea superioară şi m1.ilt 
bombate în partea inferioară, cu pereţii puternic a~i - 140• 

Dimensiunile gropilor de provizii variază între 1,10-2,20 m, iar 
adîncimea între 1,20--1,80 m. La unele gropi se observă de jur-îm,prejurul 
gropii urme de pari (D = 5-7 cm), ce susţineau, probabil, un acoperiş 
(Gr. 1, 2, 3, etc.). ln unele cazuri se văd urme de lemn de la amenafi.ri 
interioare, cum este în cazul gropii 7, fără a se putea reconstitui ex3ct 
această amenajare; la alte gropi, pe fundul acestora, se observ,1 urme· 
de pari, ce susţineau un grătar din lemn (?) sau o leasă de nuiele (?). În 
unele cazuri, după deteriorare, gropile deveneau depozite menajere. 

Alte gropi de provizii au fost identificate în aşezările de la Cior2ni 
şi Freidorf-Timişoara, Satchinez şi Moldova Veche (vezi anexa). 

Gropile de provizii cercetate pînă acum constituie un element de con
tinuitate observat şi ÎPl aşezările daco-gete. Sistemul lor de amenajare 

37 Gh. Hichir, Geto-dacii din Muntenia fo epoca romană, Bucureşti, Hrn4, p. 
35-3R. 

3" Vezi Anexa nr. 51, 57, 71. 
39 O. Bozu, Noi descoperiri de la Moldova-Veche, comunicare prezentată la 

sesiunea Muzeului din Caransebeş, - martie 1984. 
40 A. Bejnn, în StlstB, IX, 1983, p. 13-21. 
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e,a simplu şi eficace fie prin arderea lor prealabilă, fie prin realizarea 
unor lese din nuiele sau grătare, care se lipeau apoi cu lut, lesele asigurînd 
protejarea gropilor de infiltraţiile apei sau ale unor rozătoare. Gropile 
erau utilizate pentru depozitarea cerealelor, dar, probabil, şi a altor 
provizii. 

Caracterul rural al aşezărilor este evidenţiat şi de prezenţa în oanti
: .. ,te mare a rîşniţelor de tip roman, fragmentare ori întregi, din tuf 
;Jlcanic, ce atestă gospodării stabile în care avea loc prelucrarea produ
;;elor agricole principale4I. 

Ocupaţiile locuitorilor c1şezărilor daco-romane ;iu fost cele obişnuite 
: '7. mediul rural: agricultura, creşterea vitelor, pă:,toritul, la care se 
... dac1gă o serie de îndeletniciri nelipsite: dulgheria, făurăria, olăria, ţe
'>Utul etc. 

Descoperirea unor unelte din fier şi, îndeosebi, a unor brăzdare din 
.:ier romane la: Vrsac (5 buc.), Kuvin (1 tuc.), ambele în R.S.F.I., Mol
clovc!-Veche, Pescari, Dierna, Tibiscum (3 buc.), Biiile Herculane42, denotă 
utilizarea uneltelor romane ca principale instrumente de lucru. Alături 
C:e &cestea se remarcă apariţia altor unelte ca: sape (Tibiscum, secolele 
II-III), Cornea (secolul IV), Moldova Veche (secolul IV), săpăligi. seceri, 
cosoare de vie, acestea din urmă mărturie a practicării viticulturii. Pre
zenţa puţin numeroasă a uneltelor agricole din fier în aşezările rurale 
daco-romane, ar putea fi un indiciu că ,acestea eruu încii, îndeajuns de 
scumpe şi, deci, nu puteau exista în orice gospodărie, ceea ce ar explica 
]ipsa, în genere, a inventarului metalic mare din mai multe aşezări 
rura1:' c:le provinciei. O pondere însemnată a uneltelor reprezintă cele 
c.unfc::ţionate din lemn. 

Condiţii naturale propice au favorizat în sud-vestul Daciei cultivarea 
cerc 11 elor şi, îndeosebi, a griului, meiului etc., pe care provincia l-a şi 
cxpurli.,t în veacurile II-III e.n. La Tibiscum, într-o prăvălie anticii, 
;n dcu~-1 recipiente din lemn au fost descoperite seminţe de orz (Horeum 
z·ulyare) şi mazfire (Pisum sativumyi. În groapa de cenuşă din faţa unui 
cuptor de ars oale (secolul III) de la Tibiscum au apărut sîmburi de 
c!reşe sau vişine, ceea ce d2not:~ existenţa unor livezi de pomi fructiferi, 
care alături de cultivarea viţei de vie constituil:' o preocupare şi pentru 
~,ceastă ocupaţie. Prezenţa pe unele rr:onumente votive a unor motive 
orn:1mentale cu struguri şi vrejuri de viţc1 de vie, s:1u a numeroaselor 
invocaţii şi reprezentări ale lui Liber şi Libera constituie m[irturii indi
recte ale acestor ocupaţii4~. 

Ocupaţia complementară a~riculturii, determin:1tă în primul rînd de 
zoni.l geografică, creşterea vitelor era favorizată în sud-vestul Daciei de 
existenţa păşunilor. Reliefurile de pe Columna lui Traian sînt revelatoare 
în redarea unor turme de animale: oi, capre, cai, boi. ln marea majori-

H Vezi anexa. 
<2 C. Tătulea, în Oltenia, IV, 1982, p. 83 sq. 
0 Determinări efectuate de Marin Circiumaru de la Institutul de arheologie 

Bucureşti. Seminţe de plante din familia Balsaminacea (,.Slăbănog"), cultivate ca 
plante ornamentale, au fost descoperite într-un mormlnt de la Saravale, iar se
minţe din planta numită „Gura leului" într-un medalion de bronz roman de la 
Tibi-.cum, sînt singurele indicii sporadice ale cu1tivării unor flori. 

,. IDR, III, 1, 141, Tibiscum şi o alta inedită. 
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•,ate a aşezărilor rurale romane şi daco-romane se constată - judecînd 
după materialul osteologic descoperit şi cercetat - creşterea pentru hrană 
a bovinelor, ovicaprinelor şi porcinelor. In inventarul locuinţelor de la 
Moldova Veche predomină prima categorie; în schimb, în aşezarea de la 
Cioreni-Ti mişoara, ovicaprinele, 

O inscripţie descoperită la Marga (jud. Caraş-Severin)45 , aminteşte 
un colegiu al utricu1'arilor, pentru care Ael, Diogenes ridică un templu 
inchinat zeiţei Nemesis, Atestarea utricutarii. (meşterii care confecţionau 
burdufuri, utriculus = burduf, ,poate, pentru cimpoi [?]) constituie un in
~iciu al prelucrării unor piei de animale. 

Creşterea păsăritor de curte este documentată prin oasele descoperite 
h inventarele cîtorva locuinţe cercetate, sau a unor coji de ouă (Bo
doni, Freidorf-Timişoara). 

O alt{1 îndeletnicire nelipsită în mediul rural era dutgheria. O serie 
de unelte ca: clălţi (Tibiscum, Moldova Veche, Gornea, Dierna, Freidorf-
7imişoara), topoare, din fier, etc., dovedesc practicarea acestui meşteşug 
5n anumite aşezări rurale. Prezenţa pădurilor în sud-vestul Daciei a avut 
un rol important în folosirea lor ca material de construcţie şi apoi ca 
lemn de foc. Probabil, în fiecare comunitate să fi existat meşteri care 
!:ie ocupau cu acest meşteşug. 

Apariţia masivă a zgurii metalifere şi a urmelor de cuptoare de redus 
minereu în zona aşezărilor rurale de la: Şoşdea, Fizeş, Jabăr, Moldova 
.Nouă, Bodoni, Folea, Sipet, Satchinez etc., denotă pretucrarea metalului 
::;-i aceleaşi comunităţi rurale, mai ales, în veacurile III-IV e.n. Alături 
de metalurgia fierului şi prelucrarea lemnului, olăritul ocupă un loc 
important în comunităţile rurale. Identificarea unor centre ceramice în 
c:propierea unor centre militare romane din secolele 11-111 şi continuarea 
2ctivităţii acestoria în veacurile următoare la: Tibiscum, Dracsina lîngii 
Timişoara, Grădinari, Arad-Ceala şi Vrsac (R.S.F.I.) denotă prosperitatea 
acestei ocupaţii46 • Numărul cuptoarelor era, desigur, mult mai mure, des
rnperirea lor, pînă acum, făcîndu-se fortuit. În cazul ultimelor ateliere 
se constatc1 folosirea materiei prime locale, avînd în compoziţie ca degre
sant pietricele sau mică. Acest fapt sugerează posibilitatea existenţei în 
apropierea unor comunităţi rurale a unor mici ateliere de olărie ce le 
~eserveau, fără ca producţia lor de tradiţie locală şi sub influenţa romană 
să ating,i nivelul unor mari centre ceramice rurale cum ar fi cele de la 
Cristeştii pe Mureş ori Micăsasa. 

Ocupaţiile casnice torsul şi ţesutul sînt documentate prin numeroase 
fusaiole descoperite în mai toate aşezările cercetate pînă acum. Pentru 
a suplini lipsa unor fusaiole, uneori în aşezările rurale se descoperă sim
ple frogmente ceramice, care erau perforate, fiind folosite în acelaşi 
scop. 

Cu tot caracterul rural al unor aşezări cercetate pînă în prezent la: 
Bodoni, Cioreni-Timişoara, Moldova Veche, Grădinari etc., în care agri
cultura şi creşterea vitelor au un rol determinant, se constată prezenţa şi 
~1 celorlalte meşteşuguri, care asigurau aproape integral producerea bunu
rilor necesare traiului. 

45 lDR, II, 1, 272. 
• 0 D. Benea, în Potaissa, III, 1982, p. 22-41. 
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Prezenţa unor piese de import (unelte, accesorii vestimentare, po
doabe) conduce spre concluzia că aceste aşezări au fost antrenate în rela
ţiile de schimb bazate pe monedă. Contactele permanente şi regulate în 
timpul provinciei, prin tîrgurile locale şi negustorii itineranţi, au adus 
produse meşteşugăreşti romane pînă în cele mai indepărtate centre ru
rale. 

După părăsirea Daciei de către romani, în cursul veacurilor III-IV 
e.n., circulaţia monetară intensă în spaţiul cuprins între Tisa. Dunăre 
şi Mureşn, dovedeşte existenţa în continuare a unor relaţii de schimb 
cu Imperiul roman. Descoperirile monetare, alături de numeroasele te
.zaure databile în secolul IV, se concentreaz(t în două zone mari: 1. malul 
Dunării avînd o întindere destul de largă înspre interior şi 2. cîmpia de 
vest a Banatului, unde majoritatea descoperirilor se concentrează pe ace
}eaşi cursuri de apă, ca şi în secolele precedente. Densitatea cea mai mare 
a descoperirilor monetare este documentată în teritoriul cuprins între 
Mureş şi Bega. Repertoriul întocmit, în anul 1974, de către E. Chiri1(1 
şi colaboratorii săi, s-a îmbogăţit în ultimii ani cu o serie de descoperiri 
noi, apărute atît pe teritoriul României, cît şi al R.S.F.I. 4s Pătrunderea 
masivc'i de monedă romană în sud-vestul Daciei, în secolul IV, cu toate 
restricţiile severe impuse la graniţe de Imperiu, sugerează apartenenţa 
.-!cestei zone la lumea romană. 

Prezentarea celor mai de seam(1 descoperiri cunoscute pînă acum, 
referitoare la viaţa rurală din secolele II-IV în sud-vestul Daciei, con
duce spre cîteva concluzii: 

Cucerirea romană a determinat în sud-vestul provinciei (la fel ca 
în tot restul Daciei romane) schimbări radicale, prilejuite de introduce
rea unui nou sistem de exploatare a terenurilor, de folosire a unei tehnici 
mai avan,;ate, constînd, în primul rînd, din unelte de metal. Aceşti factori 
vor determina, desigur, un spor al producţiei agrare. 

Apariţia coloniştilor în grupuri compacte ori izolat, aşezarea unor 
veterani, au influenţat creşterea demografică a populaţiei. Amplasarea 
fermelor rurale, de tip vina rustica, în apropierea unor aşezări autohtone 
,;iacice, în locuri propice agriculturii, în apropierea unor cursuri de apă 
şi nu în ultimă instanţă în preajma drumurilor imperiale au constituit 
condiţii favorabile prosperităţii gospodăriilor romane. Între aceste ferme 
rurale (modeste ca dimensiuni) şi aşezările indigene din apropiere s-au 
stabilit contacte şi relaţii economice şi sociale. 

Aşezările daco-romane din secolele II-III e.n. (în mare parte necer
cetate pînă acum) şi-au continuat existenţa în sate, avînd ca tip obiş
nuit de locuinţă bordeiul şi semibordeiul. Descoperirile au sesizat aseme
nea aşezări în preajma castrelor militare romane, apoi în întreg spaţiul 
Banatului, cu predilecţie de-a lungul unor cursuri de apă. În secolele 
III-IV în mare parte aşezările continuă să fiinţeze pe vechile locuri, ori 
în preajma acestora. In noile aşezări se observă orientarea locuitorilor 
spre a-şi asigura toate cele necesare în gospodăria proprie; aşa, se ex
plic,1 apariţia unor mici ateliere rurale ce deserveau o comunitate ~u mai 

47 E. Chirilă, N. Guclea, I. Stratan, Trei tezaure romane de secolul IV din Ba
nat, Lugo_j, 1974, passim. 

'' Ibidem. 
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multe (din jur), cu produse meşteşugăreşti, cum ar fi: atelierele de olărie, 
J <-mrărie, dulgherie etc. 

Sud-vestul Daciei. ca, de altfel, întreaga provincie, a fost un terito
riu agricol prin excelenţă, la care se adaugă şi prelucl'area minereurilor 
bogate din zonă, fără a avea dovada, deocamdat[1, c[1 în secolele III-IV 
sînt aşezări distincte de mineri şi meşteşugari în prelucrarea metalelor. 

Pc întreg teritoriul Banatului antic pînă acum sînt cunoscute în jur 
de lOG localităţi în care au apărut urme de a~ezC1ri, databile în secolele 
lII-IV. În vatra multor localităţi actuale se constat<\ existenţa a 2-:; 
aşezări, ceea ce ridică numărul lor pînă la aproape 160. Deşi cercetările 
sînt, deocamdată, relativ puţine, ele evidenţiaz[1 o viaţă rurală intensă 
~i unitară prin toate formele ei de manifestare pe întreg teritoriul cuprins 
fntre Mureş- Tisa-Dunăre. 

Una din com:ponentele acestui carncter unitar al culturii materiale o 
reprezintă aşezările, tipurile de locuinţă, gropile de provizii, ceramica de 
tradiţie autohtonă dacică lucrată cu mina, alături de ceramica cenuşie 
în cele două variante ale sale, fină şi mai zgrunţuroasă, cu certe influ
enţe romane în forme şi decor. ln organizarea aşezărilor rurale daco-ro
mane se observă locuirea lor îndelungată prin sistemul de construire al 
locuinţelor, şi, mai ales, prin organizarea gospodăriilor cu toate anexele 
lor, atribute de seamă în identificarea unei populaţii stabile, ce se ocupa, 
în principal, cu lucrarea pămîntului. 

In timpul provinciei Dacia, contactele cu sarmaţii iazigi, ce locuiau 
între Tisa şi Dunăre, au fost controlate de romani, care au supravegheat 
aceste triburi turbulente, impunînd un control asupra lor fie prin forţa 
expediţiilor, fie prin acordarea unor înlesniri comerciale. În momentele 
de pe.ce, sarmaţii iazigi au constituit un debuşeu pentru produsele agrare 
şi meşteşugăreşti daco-romane. Condiţiile impuse de M. Aurelius quazi
lor, privind interdicţia participării la tîrgurile organizate în provincie 
pentru a feri aşezările locale de eventualitatea unui atac, trebuie s<"t fi fost 
aplicate şi altor triburi barbare cum ar fi sarmaţii4 ~. 

Pe teritoriul Banatului în secolele II-III e.n. lipsesc mormintele sar
mate. De fapt, în timpul provinciei lenta pătrundere a unor grupuri izo
late nu este documentată arheologic. Descoperirile izolate de morminte 
cunoscute, îndeosebi, în vestul Cîmpiei Banatului, apoi spre sud, zona 
Vrsac, credem că nu sînt -anterioare sfîrşitului secolului III - începutul 
secolului IV. 

ln contact cu populaţia daco-romană, sarmaţii pierd într-o mi"1sură 
considerabilă caracterul culturii lor materiale, şi, mai ales, ceremonialul 
funerar, care este puternic influenţat de contactul cu cultura materială 
romană, dacică şi celtică';o_ Aşa se explică prezenţa în mormintele sarmatice 
a ceramicii dacice şi romane. Sarmaţii iazigi, care au pătruns la est de 
Tisa, au convieţuit cu autohtonii şi s-au influenţat reciproc, după cum 
dovedesc unele descoperiri arheologice. 

ln secolul IV e.n. Banatul a fost teritoriul care a interesat Imperiul 
roman în mod deosebit pentru exploatările sale miniere, ori pentru a 

H Gh. Bichir, în Dacia, N.S. 21, 197i, p. 169, 197. 
50 K. Horedt, Si<'benbiirgen im spiitromische Zeit, Bucureşti, 1983, passim. 
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asigura drumul spre salinele TransilvanieP 1• Circulaţia intensă în 1ntreg 
spaţiul de sud-vest al Daciei, aproape neîntîlnit pe nici un alt sector al 
frontierei romane, dovedeşte că acest teritoriu a avut un statut aparte, 
aflat sub controlul nominal al Imperiului. Acest statut trebuie să fi asi
gurat o existenţă „liniştită"' pentru comunităţile locale daco-romane. De
sele campanii organizate împotriva sarmaţilor de către Galerius din Moc
sia şi Pannonia (289/290, 292), şi, apoi, cele ale lui Constantius II (35(i-
358) au slăbit forţa acestor triburi, care începînd cu această perioadă vor 
dispare ca forţă militară, cedînd locul goţilor şi, mai apoi, hunilor. Spre 
mijlocul secolului IV se vor intensifica pătrunderile sarmaţilor la est de 
Tisa, ei rămînînd masaţi în cîmpia bănăţeană, convieţuind cu populaţia 
locală daco-romană. 

Năvălirea hunilor va produce anumite perturbaţii în viaţa aşezăriior 
rurale locale, care vor trebui să se retragă în zone mai ferite, departe de 
căile de acces, spre păduri şi dealuri, stabilind uneori cu barbarii contacte 
de natură economică şi politică impuse de noile împrejurări istorice. 

DOINA RENEA - ADRIAN BEJAN 

L"iNDLICHES SIEDLUNGSWESEN IM SDD-WESTEN DJ\KIENS IN DEN 
II-IV-EN JHD. (I) 

(Zusammenfassung) 

Die Eingliederung Dakiens in das romische Kaiserreich fiihrte im Sild-Westen cler 
Provinz zu radikalen Anclerungen in der Landwirtschaft: ein neues System der 
Bodennutzung, eine fortschriftlichere landwirtschaftliche Technik und an erster 
Stelle die Einfilhrung von Werkzeugen aus Metall. 

Der Bevolkerung~zuwachs wurde von der Ansiedlung von Koloni~tf'n - in 
Gruppen oder einzeln Wie auch von Veteranen, bestimmt: die vi!lae rusticae wurden 
in der Nachbarschaft einheimischer dakischer Nieclerlassungen gegrilndet und mit 
filr die Landwirlschaft gilnstigen Boden versehen. Dies und die Năhe von Wa'iser
Jăufen und Kaiserstrassen schafften die vorteilhaften Bedingungen filr ihre Entwick
lung. 

In den II-III Jhd. bestanden in den dako-romischen Dorfern noch die alten 
Behau.~ungen: die Grubenhiltte und die Halb-Grubenhiltte. Diese Siedlungen be
s1ehen auch in elen folgenfien zwei Jahrhunderten ohne nahmhaften Ortsănderungen. 
Die Einwohner der neuen Siedlungen strebten eine totale Selbstversorgung an. So 
wurden verschieclene Werkstătte gegrilndet: Schmieden, Zimmermann- uncl Top
ferwerkstătten. 

Im antiken Banat sind uns bis jetzt 106 Orte bekannt wo Grabungsbefunde 
Siedlungen aus den III-IV. Jhdten bezeugen. Einige gegenwărtige Niederlassungen 
bergen manchmal Spuren von 2-3 antiken Siedlungen, was deren Gesamtzahl auf 
160 erhebt. Trotz der geringen Anzahl der Grabungen kann man auf ein einheit
liches und reges dorfliches Siedlungswesen zwischen Mureş, Tisa und Donau 
schliessen. Ihr einheitlicher Charakter wird durch die Baunrt cler Behausungf"ll dcr 
Vorratsgruben und der handgefertigten, im einheimischen dakischen Stil gearbei:e
ten Topferei bezeugt. 

51 Ibidem. 


